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A népies mintagazdaságok.
Zom bor, október 12.

1897. július havában Darányi föld - 
mivelésügyi miniszter a népies minta­
gazdaságok létesítését határozta el. A 
miniszter a gazdasági egyletekhez, mező- 
gazdasági bizottságokhoz intézett leira­
tában azt mondta, hogy a mezőgazda­
ságnak általánosabb fellendítése és az 
erre vezető ismereteknek szélesebb kör­
ben való terjesztése szükségessé teszi, 
hogy a belterjes, az okszerű gazdál­
kodás módjai és előnyei a kisgazdák 
körében megismertessenek és meghono- 
sittassanak. Ezt a népies mintagazda­
ságok létesítésével véli a miniszter elér­
hetni. Azért lehetőleg minden törvény- 
hatóság területén egy vagy több kis­
birtokos kiszemelése az első feladat, a 
kik alkalmasak arra a föladatra, hogy 
a földmivelésügyi kormánynak segélyé­
vel, szellemi és anyagi támogatással 
birtokaikat mintagazdasággá átalakítsák. 
1896. óta 86 ilyen népies mintagazda­
ság létesült és pedig Árva, tieszterce- 
Naszód, Esztergom, Fogaras, Hajdú, 
Pozsony, Sáros, Trencsén, Ugocsa s 
Ung megyék kivételével valamennyi

A BÁCSKA tárcája.
Nyár van köröttem . . .

Nyár van köröttem, bő perzselő nyár... 
S vágyó lelkem mindegyre tavaszt vár ... 
De még remélek, várok, álmodom, 
Megérint lekével hús fuvalom.

Megborzad tőle; fázik a lelkem 
S reszkető ajakkal félve kérdem :
Már itt lennél hervasztó, sápadt ősz ?
Ah hozzám korán, nagyon korán jösz!

Maradj! — Még mi sem vált valóra,
A tavasznak bobó álmodója 
Mindeddig még — hajh! hiába vára 
Harmatcseppet szomjas ajakára.

S megszólal felettem egy szellemhang; 
Cseng fülembe, mint a lélekharang.
Bús, vigasztalan hangzik szava :
„Nem minden szívnek van tavasza.“

molnáráé Hadich Jolán.

törvényhatóságban. Torontálban hat, 
Temesben négy, Bars megyében három 
mintagazdaság van. Amely vármegyében 
nincsenek mintagazdaságok, ott is a 
kérdés az előkészítés stádiumában vau ; 
főleg az alkalmas kisgazdának meg­
nyerése késlelteti ennek a gazdaságnak 
a létesítését.

Az eredmény általában kedvező; 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
büszke lehet eszméjére. A népies minta- 
gazdaságok helyes üzemtervei, példaadó 
gazdasága hódított, többet tett egy-egy 
mándlis ember nap-nap melletti csöndes 
munkája a gazdasági konzervativizmus 
megtörésére, mint minden szónoklat. A 
haladás szelleme terjedt és áradt szét. 
Ma csak a megkezdett munkát látjuk, 
általános sikerét tiz év múlva fogjuk 
elismerni és fölötte örvendezni.

A gazdasági egyletek s ahol — ma 
már nagyon kevés helyen — ilyenek 
nem voltak, a mezőgazdasági bizott­
ságok derekas tevékenységet fejtettek 
ki, hogy rövidesen is, de az ügy sikert 
lásson, helyes nyomon induljon. Már 
az intézményt alapvető miniszteri rendel­
kezés kiemelte, hogy a mintagazdasá-

Falusi dráma.
Irta: Del Toró.

Szép volt az ifjú, szép a leány. A tavasz 
nyíló rózsái virítottak az arcukon, a szerelem 
tűzesillagai ragyogtak ki a szemeikből. Egy­
másnak voltak teremtve.

Úgy tudta ezt az egész falu népe.
Mikor vasárnaponként a templomba men­

tek, minden szem rajtok akadt meg. Nem 
telt be az örömtől.

Az a delitermetű, szép legény volt a 
lányok szemefénye, az a harmat arcú, szelíd 
leány volt a legények „Madonnája.“

Hej, de sok férfi-szivet sebzett meg az 
a fényes nyil, ami abból a ragyogó szempár­
ból kiröpült! . . .

— Szeretsz e Sárikám igazán? — mondta 
Tábor András a mátkájának és mélyen bele­
tekintett azokba a kék tengerszemekbe.

— Szeretlek a sírig, azon túl is — re- 
begték Ábris Sára piros ajkai, azután puha 
karjaival átfonta a babája széles vállait . . .

*

Vígan folyt a szüret a homoki buckákon. 
Az őszi szellő meg-megbillentette a sárguló

gok berendezésével kitűzött cél elérésé­
nek legnagyobb biztosítéka annak a 
kisbirtokosnak egyénisége, kire a válasz­
tás esik. Mert ennek nemcsak a mező- 
gazdasági haladás iránt kell fogékony­
nak lenni, aminek már a birtok addigi 
kezelésében is mutatkozni és a birtok 
állapotán nyomot hagyni kell, hanem 
legyen az illető józan gondolkozó, ter­
mészetes észjárású s azoknál minden­
esetre kiemelkedőbb, akiknek gazdasági 
téren példaadó működésre kell vállal­
koznia. S hogy vállalkozása ne essék 
porba, legyen egyénisége bizalomkeltő 
és tisztelt. És mert a nép az újítások 
iránt bizalmatlan, legyen mégis rendjé­
ből való az, aki a gazdálkodása vitelé­
ben ujit; azért a mintagazda a kis 
parasztgazdákból választandó ki. Mily 
jól ismerte a miniszter — ezekből a 
vázolt intézkedésekből is kitetszőleg — 
a népet. Az egész ügyet gyakorlatiabban 
megoldani nem lehetett. Főszempont az 
utilitárius elv volt, hogy az uj gazda­
ságvitel anyagi eredményeivel, nagy 
terméshozamával, a terület hatályos ki­
használásával tűnjék ki. S hogy minden 
vidék a maga speciális viszonyai szerint

faleveleket, majd uekidült a halálraszánt szőlő­
tőkéknek és megrázta deres Üstökűket.

Amott egy dombon a legéuyek-lányok 
vig raja táncra perdült és ropta a szüreti 
csárdást a fekete gyerekek száraz fáj a mellett, 
úgy hogy az egész lankás porzott belé. Emitt 
egy dalos csapat hangosan örült az életnek és 
pacsirta-szárnyakon emelkedett keble a csilla­
gokig, hogy dalban imádja a hegyek és völ­
gyek urát: aki nékünk enni, inni adott, annak 
neve legyen áldott. . .

Távolabb, a gőzölgő bogrács körül, be­
szédes asszonyok fontoskodtak, fakanalakkal 
osztván szét a csicsergő gyermekseregnek a 
rózsaszínnel áttört szüreti paprikást. Majd 
odébb napbarnilotta arcú, idősebb férfiak la­
tolgatták az eredmény nagyságát, csillogó arany 
nedűt hajtogatva a kupáikból . . .

A csintalanabb fiatalság is megtalálta a 
kedvét a bokrok árnyában, honnan egy egy 
sziporkázó rakétát hajitgatott az ijedős asszo- 
nyok-lányok közelébe. Ez fölfuja előbb magát, 
mint egy nagyravágyó béka, azután meg szét­
pukkadt nagy robajjal, mint a burok hatalmas 
„Tom“ ágyúja.

Volt utána zsibaj, nevetés, ticánkodás,
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kapja meg a példamutató gazdaságot, 
a gazdaság területének megállapításánál 
általánosságban csak azt mondották ki, 
hogy az az érdekelt vidék népies gaz­
daságai átlagos kiterjedésének feleljen 
meg. Azért találunk a területre nagy 
eltéréseket. Háromszékben Leitfalva köz­
ségében Márton Mózes mintagazdaságá­
nak terjedelme 14 k. bold, ellenben 
Békésben, ahol a kisgazdák zömének 
is van 40 — 50 boldnyi birtoka, Máté 
György mintagazda 50 holdon gazdál­
kodik. Éppen a területek ezen nagy 
eltérése tette szükségessé, hogy min­
den népies gazdaságra külöu-kUlön álla­
pították meg a vetésforgót, melyet nem 
parancsoltak rá az illetőre, hanem köz- 
benjöttével állapították meg, de mert a 
mintagazdaságok a jobb vetőmag ter­
mesztésére, különösen pedig a mester­
séges takarmányok kiterjedtebb terme­
lésének előmozdítására hivatottak, ezek­
nek a körülményeknek szem előtt tar­
tásával általánosságban az alábbiak 
vétettek figyelembe: A mintagazdaság­
ban csak olyan általánosan termelt 
növénynek lehet helye, amely nehézség 
nélkül haszonnal értékesíthető, ami a 
vidék éghajlati és talajviszonyai között 
már kétségkívül bevált. Legalább egye­
lőre mellőzni kell oly növények terme­
lését, mely még csak azon a vidéken 
kisérletszámba menne. Mert egy eset­
leges balsiker a gazdasági haladás 
célját messze elvetné s az ügynek csak 
árthatnánk. Á népies mintagazdaságnak 
nem kísérletező, de olyan példát nyújtó, 
megállapodott gazdaságnak kell lennie, 
melyet bátran lehet követni, tehát csakis 
a gyakorlatban bevált növények bő­
vebben termő változatainak, megfelelőbb 
mivelési eljárások és tökéletesebb vető- 
mag felhasználására kell szorítkoznia.

szétrebbenós mindenfelé! Csak Tábor András 
ült békésen a babájával egy lomha tőke alatt 
és lassan szedegették a nevető gerezdeket 
kosárba, csöbörbe. Ők a szerelem oltárán ál­
doztak az örömöknek, csendben, békében. Nem 
hallotta más a suttogásukat, mint fű, fa, bokor, 
nem látott más a szivükbe, mint a lassan 
hanyatló öreg nap, mely vérpiros sugaraival 
vont a fejük köré tündöklő glóriát. . .

Micsoda boldogság rejlett ezekben a 
kéjes pillanatokban?!

falán maga az élet üdve, talán maga 
a menyország bűbájos öröme !

De nincs az az öröm e földi életben, 
melybe üröm ne vegyülne, ha csak egy csepp 
is. Es ez annál keserűbb, minél nagyobb bol­
dogság közt éri az embert.

lábor Andrásnak sok irigye volt az 
izgága legények között, de egy se olyan, mint 
Völgyi Ferke, egy jómódú gazdaember hetyke 
legény fia, aki maga is égve vágyott Ábris 
Sárika korall ajkai után. Hanem ez a leány 
úgy játszott avval a legénynyel, mint ahogy 
macska játszik az egérrel.

— Lelkem, kincsem, a szivemben üres 
hely már nincsen — mondogatta olyankor,

Az okszerű gazdálkodás elveit igazoló 
helyesebb arányok felvételének terjedése 
érdekében a vetésforgót rendszerint úgy 
állapították meg, hogy a gazdaság egész 
területének legalább egynegyed részét 
takarmány termelésre fordították.

Minden eredményt számba véve is, 
komolyan kérdezhető, vájjon az állam a 
népies mintagazdaságok felállításával 
nem túlzott istápolást és fölsegitést 
tesz-e ? Arányban áll-e a mintagazda 
köztevékenysége a közsegitséggel, mely­
ben az állam őt részesíti.

Az állami akciónak ez a része alig 
ismeretes, elannyira, hogy mikor még 
normális költségvetési tárgyalások vol­
tak a képviselőházban, kérdés intézte- 
tett a miniszterhez s a népies minta­
gazdaságok ügyét úgy pertraktálták 
mintha az az államnak horribilis áldoza­
tába kerülne.

Lássuk csak.
A mintagazdaságok létesítéséhez 

szükséges beruházás és ennek költsége 
nem egyforma, hanem majdnem minden 
egyes esetben változik a birtok terje­
delme, a meglévő fölszerelések nagy­
sága és állapota, valamint a termesztési 
ágazatok száma szerint is. Ezekhez a 
beruházásokhoz a segélyt a tulajdonos 
nem készpénzben kapja, hanem az en­
gedélyezett költségek célirányos fölhasz­
nálása érdekében az arra hivatott szak- 

I közegek közreműködésével történnek a 
beszerzések. Az épületeknél csupán a 
legszükségesebb átalakításokra adattak 
segélyek. Különös gondoskodás tárgyát 
képezte a trágyatelep berendezése. Ennél 
az átalakítások és berendezések rend­
szerint a helyszíni szemlénél eljáró szak­
közeg Útmutatásai szerint eszközöltettek. 
Nem egyszer a mintagazda egyéni am­
bícióból alakította át gazdasági épületeit,

ha az a legény egy-egy pillanatra találkozha­
tott vele az utcán, a fonóban vagy szüreteken.

líisz’ a szive, az a galanib-sziv el volt 
már jegyezve.

Mátkája volt annak a másik legény­
nek . . .

Pedig Völgyi Ferke most is szeretett 
volna egy kicsit incselkedni Sárikával.

Ott leste a szerelmes párt a sötét lu­
gasban, onnan vetett ördögi pillantásokat Tábor 
Andrásra, a hires vetélytársra, onnan kurjant- 
gatott. nagyokat tettetett jókedvében, hogy: 
„Soh’se halunk meg!“ Hanem ez a kurjautás 
nem hatott el Sárika tiszta leikéig; elveszett 
a nagy zsivajban . . .

Még a szüreti pisztoly hangos durranása 
sem háborgatta a szerelmes párt ártatlan 
csevegésében. Gerle-madár módjára turbékol- 
tak a szerelem rózsás fészkében.

Völgyi Ferke büszke mellét nagyon da­
gasztotta ez a „nembáuomság.“

Hát ő kicsoda? Még észre sem akarják 
vonni? No várjatok! gondolta boszut lihegve, 
majd észrevesztek mindjárt!

És „magra" töltötte a pisztolyát. Talán, 
hogy sivitóbb legyen a hangja, talán, hogy

vagy épített újakat. A gépek és eszkö­
zök a gazdasági beruházások jelentékeny 
részét képezték.

Az állattenyésztés fellendítése érde­
kében a gazda annyi pénzsegélyt kapott, 
hogy állatai kiselejtezésével és az el­
adási árnak az állami segélylyel való 
pótlásával kifogástalan tehenet, hasas 
üszőt szerezhetett be. Hasonló szem­
pontok szerint jártak el sertések és 
lovak uj beszerzésénél is. A baromfi­
tenyésztésre és méhészetre, ezekre a 
mellékgazdasági haszonvételekre min- 
dik nagy figyelmet fordítanak. A leg­
több miníagrzdaság részben tiszta te­
nyésztés, részben keresztezés céljára 
nemes baromfitörzseket kapott, melyeket 
az állami baromfitelep nevelt, vagy 
szerzett be. A termések növelése érde­
kében, illetőleg a megfelelőbb változa­
tok megismertetése céljából a szükséges 
vetőmagot az állami uradalmakból sze­
rezték be. A gyümölcsfatenyésztés meg- 
kedveltetése érdekében a mintagazda­
ságok gyümölcscsemetéket kaptak az 
állami faiskolákból. Ott, ahol a minta­
gazdasághoz filloxera által megtámadott, 
vagy kipusztitott szőlő tartozik és példa­
adás céljából indokoltnak látszott, a 
birtokos megfelelő terület fölujitásához, 
vagy homoki telepítéshez kellő segélyt 
is nyert. Summa summarum, ezekben a 
segélyekben részesítette az állam a ki­
szemelt kisgazdákat. így egy-egy minta- 
gazdaság az államnak átlagosan 1400 — 
2000 koronájában van. Az állami tá­
mogatással berendezett mintagazdaságok 
további boldogulása és sikere a tulaj­
donos egyéniségétől és buzgalmától, 
valamint a mintagazdaság irányításával 
és felügyeletével megbízott érdeklődésé­
től függ. Ám elmondható, hogy a minta­
gazdaságok felügyelői nem csekély

iáijeszszen a szerelmes párra, vagy talán azért, 
h°gy egy boldog életnek oltsa ki a világát.

Ki tudná ezt megmondani? Ki lát be a 
„gonoszság“ fekete, piszkos leikébe?...

Az esti szellő játszva űzte a szürke 
bárány-felhőket, a szüreti nép mámoros jó 
kedvében muzsikaszó mellett vigadott, a nap, 
ez égi fényes tűzgolyó, bíbor palástba öltözve 
szemlelte a föld apró férgeit: az ujjongó em­
ber tömeget és a két szerelmes szikrázó szeme, 
mélyen egymásba olvadva, elmélázott a jövőről, 
melynek titkos könyvébe fekete betűkkel je­
gyezte föl a vak sors az emberi végzetet.

Csak a boszu, a nemtelen boszu, lógatta 
lihegve a habzó nyelvét a habzó lugasban.

És a pisztoly elsült,, hosszú lángsugár 
cikkázott végig a poros levegőn, nagyot sivi- 
tott a „magja“, de ugyanabban a pillanatban 
velőt rázó sikoltással borult Abris Sárika a 
vőlegénye dobogó keblére.

Megtörtek a ragyogó szemei, patakzott 
a vére és piros szárnyakon repült az ártatlan 
lelke a magasba, oda, ahol már nem fáj 
semmi, oda, ahol tisztább a patak, zengőbbek 
a dalok és örök a szerelem .
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fáradtsággal járó ingyenes tisztüket a 
legnagyobb odaadással viselik és a 
mintagazdával való süni érintkezésük 
nemcsak a mintagazdaságra, hanem az 
iránta érdeklődő többi gazdára is ter- 
mékenyitőleg hatott.

Az 1897-ben létesített 9 minta 
gazdaság ez évben fölszabadul. Vagyis 
a mintagazda becsülettel végezvén tisz­
tét, az állam részéről nyújtott gazda­
sági fölszerelések örök-tulajdonaivá vál­
nak. A célt elértük Az ő ujmutatásukat 
követik a gazdák. A segített gazdaság 
öt év alatt gyakorlati irányú termelési 
irányt vett, gazdaságilag szabatos üzeme 
biztosíttatott. A mintagazda most már 
valóban példaadólag gazdálkodik. Az 
állam pedig más vidéken indít hasonló 
munkát. Hogy ne véka alatt égjen a 
fény, mely a gazdasági haladás útját 
megvilágítani van hivatva, ezekben a 
mintagazdaságokban tartják a gazdasági 
vándortanárok előadásaikat, hadd lássák 
a kisgazdák, hogy a jónak hirdetett 
dolgok okkal-móddal alkalmazva a kis­
gazdaságok keretében is célravezetők és 
hasznothozók. Látják és okulnak is. 
Öröm tölti el az embert sokfelé tapasz­
talva a haladást, a törekvést, a kis­
gazdák becsvágyó munkáját.

Határozat a villatelep ügyében.
A gazdasági és pénzügyi bizottság 

javaslata alapján tekintettel arra, hogy 
a kérelemben említetthez hasonló tele­
pek létesítése már városunkban is meg­
felelő eredményre vezetett, tekintettel 
továbbá arra, hogy ezen villatelepek 
létesítése folytán a város terjeszkedése, 
de leginkább a közegészségügy kérdése 
lényegesen előmozdittatik, minthogy to­
vábbá az eladatni kért ingatlanokért

Völgyi Ferke nem érte el a célját.
De elérte Tábor András!
Mikor az első ijedtségből felocsúdott, 

mikor a szerelmes menyasszonya piros, meleg 
vérét érezte a keblén, mikor látta, hogy 
menyasszonyi koszom helyett a borág hal­
vány-zöldes levelei fonnak myrtus koszorút a 
mátkája kihűlt homlokára — fölugrott, mint 
egy sebzett oroszlán, szemeit vadul forgatta 
és haját tépve egy pillanat alatt ott termett 
v lugasban, hogy hosszú, éles kését a gyilkos 
szivébe mártsa.

És az éles „vas“ jól fogott.
Völgyi Ferke megtántorodott, azután 

élettelenül bukott le a puha homokba.
A halál jaj szó nélkül zárta le az aja- 

kát . . . .
*

Az esti szellő sírva búgott, a szüreti 
nép bánatosan morajlott, egy megtört lélek 
pedig, minta felkorbácsolt tenger, hullámzott... 
háborgott ....

Csak a nap volt lemenőben, de piros 
volt az arca és vad haraggal vetett végső 
tekintetet a véres piacra .........

megajánlott vételár a helyi földérték 
viszonyoknak megfelel, a törvényható­
sági bizottság a benyújtott kérelemnek 
elvben helyt ad s a kért ingatlanok 
eladásának kérdését az 1886. XXII. 
t. c. 110. §-a alapján legközelebbi ren­
des közgyűlés tárgysorozatába felvé­
tetni rendeli, mindazonáltal hozandó 
határozatát már jó eleve és a követ­
kező feltételekhez köti:

A kérelem és előzetes tárgyalások 
alapján elkészített mérnöki térrajz sze­
rint csakis akkép oldható meg a villa 
telep kérdése, ha az szorosan a bemu­
tatott térrajzhoz ragaszkodik, e célból:

1. Az engedés csakis az esetben 
történhetik, ha a térrajzon kitüntetett s 
a helybeli cs. és kir. katonai állomás­
parancsnokság által megállapított tüz- 
vonal keretén kívül fekvő terület kiter­
jedésének megfelelő számú villatelek 
igénybe vétetik, illetve felhasználtatik 
és erre nézve kérvényezők által köte­
lező nyilatkozat beadatik.

2. Az átengedendő terület (54000 
□ ölj eladási ára 2006 □ ölenként 
1600 koronában állapittatik meg.

3. Az egyes villatelek területe 
2000 Q ölnél több nem lehet és min­
den egyes tulajdonos csakis egy telket 
bírhat tulajdonul.

4. A város a sikarai erdő és a 
jelenleg fenálló epercsemete ültetvény 
között s ennek folytatásaként a jelen­
leg is a járásföldet átszelő úttal pár­
huzamosan egész a város tulajdonát 
képező földek pedig egy 6 öl széles­
ségű utat létesít, mely ut azonban a 
fenmaradó járásföldek bérlői által is 
használható és e célra 2889 □ öl te­
rületet kihasít, azonban az ezen ut foly­
tatásaként a Ferenc-csatornáig ugyan- 
ily szélességben kihasítandó ut terüle­
tének megegyezésével járó költségek 
kérelmezőket terhelik.

5. A sikarai erdő nyugati oldalán 
a villatelepek és az erdő között egy 10 
öl szélességű ut nyittatik, a melyhez a 
jelenleg is fenálló utszélességen túli 
részt a villatulajdonosok átengedni tar­
toznak.

6. A villatelektulajdonosok mind­
egyike köteles az 5-ik pont alatt em­
lített közlekedési ut nyugati szélétől 
számítva legalább 400 [j öl parkot 
létesíteni, ezentúl vagy pedig ebben 
villáját bárki szabadon választandó he­
lyen a telek területén felépíthető.

7. Nehogy a villák felépítése szé- 
pitészeti, köztisztasági, közegészségi 
vagy közrendészeti tekintetekbe ütköz­
zék, felhivatik a városi tanács, hogy a 
megfelelő hatóságok és a kérelmezők 
közbenjöttével egy szabályzatot dolgoz­
zon ki és elfogadás végett ide a vég­
leges határozat meghozatala előtt ter- 
jeszszen be, mely határozatban úgy az

építésre, valamint a villatelepen fentar- 
tandó ügyrendre vonatkozó összes in­
tézkedések felöleltessenek.

8. Az átengedendő illetve eladandó 
telkek vételárából telkenként 600 kor. 
jelen határozat kormányhatósági jóvá­
hagyásától számított 8 nap alatt min­
den telekmegszerző által a városi házi 
pénztárba befizetendő, a fenmaradó 1000 
korona vételár pedig ezen első részlet­
befizetéstől számítandó 2 év alatt leend 
5°/o kamat mellett a városi házipénz­
tárnál lerovandó.

9. Minden egyes építkezni szán­
dékozó a jóváhagyás közlésétől, illetve 
a 600 koronányi első fizetési részlet 
lerovásától számított 2 év alatt telkén 
a villát felépíteni köteles s ezen határ­
idő letelte a vételár kapcsolatos lefize­
tése, illetve az építkezés megtörténte 
előtt a telek tulajdonjoga a városé ma­
rad s csakis ezen feltételek bekövet­
kezte esetén válik az illető egyén te­
lekkönyvi tulajdonává, illetve az át­
íratás! engedély kiadhatóvá.

10. Amennyiben a 9. pontban em­
lített határidő alatt az átengedett terület 
vételára ki nem fizettetnék, vagy ha 
kiegyenlittetnék is, de ez alatt a villa 
fel nem építtetnék, úgy az egyes épít­
tetni szándékozók által befizetett össze­
gek minden kártérítés nélkül a város 
tulajdonába mennek át, megjegyeztet- 
vén, hogy az építkezési jog átruházása 
az uj birtokosra nézve is jogelődjének 
kötelezettségei beszámításával történhe­
tik meg.

11. Az első 600 koronás részlet 
befizetése után az egyes telkek birtok­
joga a tulajdonjog határidőhöz kötött 
megszerzéséig a kérelmezőket terheli, 
azonban a tulajdonjog megszerzéséig 
az illető birtokos, illetve jogutódja a 
hátralékos vételár utáni 5°/o kamatok 
megtérítésére köteles és erre nézve az 
1. pontban kikötött nyilatkozat kiállí­
tása alkalmával oly hozzáadással hozzá­
járulni köteles, hogy ellenesetben alá­
veti magát a város által szabadon vá­
lasztandó bármely bíróság illetékessé­
gének és biztosítékul bárhol található 
vagyonát vagy jövedelmét leköti.

12. A város közönsége a jelenben 
a villatelkek közlekedési, rendészeti és 
egyéb kívánalmai tekintetében semmi 
további kötelezettséget magára nem 
vállal.

Hírek.

Kinevezések. A pénzügyminiszter 
Komáromy Gyula zombori kir. pénzügy igaz­
gatósági segédtitkárt a zombori kir. pénzügy- 
igazgatónághoz végleges minőségben titkárrá 
nevezte ki. — A belügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök a bácsnovo- 
szellói anyakönyvi kerületbe Hein Jakab 
községi Írnokot segódanyakönyvessé nevezte 
ki. — A szegedi kir. főügyészség Proksch 
Mátyás jarásbirosági Írnokot az újvidéki kir.
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Ügyészséghez Írnokká nevezte ki. — A zom-
bori kir. törvényszék elnöke dr Gombos Ig­
nác zombori ügyvédet a zombori kir. tör­
vényszékhez magyar német tolmácscsá ne­
vezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla 
elnöke dr. Kupry Kálmán ügyvédjelölt sze­
gedi lakost és Welincba Jakab ügyvédjelölt 
törökbeesei lakost a vezetése alatt álló kir. 
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokokká 
nevezte ki.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter Futó 
Mihály bácskulai adóhivatali díjtalan gyakor­
nokot a kassai kir. pénzügy igazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez helyezte át segély- 
dijas pénzügyi számgyakoruoki minőségben.

Kinevezés. Tegze Sándor zombori 
pénzügyi segédtitkár a dévai péuzügyigaz- 
galóságboz pénzügyi titkárrá végleges minő­
ségben kiuevezlelett.

Egyházi hir. Az érseki hatóság 
Vándor Antalt Csantavérról Parabutyra, Bődé 
Józsefet Récéiről Csantavérre kápláni minő­
ségben áthelyezte.

Deák-emlékünnep. Városunk tör­
vényhatósága f. hó 17-én, szombaton ünnepli 
meg a „haza bölcsének“, Deák Ferencnek 
100 éves születése évfordulóját. Ez alkalom­
ból a róm. katb. templomban ünnepi mise 
lesz s ennek végeztével diszgyúlést tart a 
város törvényhatósága A diszgyölés ünnepi 
szónoka dr Balogby Ernő, lapunk főszer­
kesztője. A diszgyülésre — mely 11 órakor 
kezdődik — a városi tanács meghívta a 
város összes hatóságait, hivatalait, valamint 
a hadsereget. — A székel óvárosban ugyan­
akkor lefolyó nagyszabású ünnepélyen váro­
sunkat dr. Drakulits Pál országgyűlési kép­
viselő fogja képviselni. '

Bende püspök alapítványa. 
Bende Imre nyitrai püspök, volt újvidéki és 
kalocsai plébános a nyitravárosi katbolikus 
népiskolák továbbfejlesztésére 100000 korona 
alapítványt tett le. Hazafias és keresztény 
kulturális célokért Bende püspöknek nem ez 
az első fejedelmi adománya, a besztercebá­
nyai és nyitrai egyházmegyékben sok derék 
intézmény őrzi meg nevét és áldja emlékét 
a bajai születésű főpapnak.

Fölvétel a honvédtiszti felső 
tanfolyamra Szilágyi Lajos zombori m. 
kir. honvedhadnagy a napokban kitűnő si­
kerrel tette le a felső tiszti tanfolyamra ké­
pesítő fölvételi vizsgát.

Bácskai önkéntesek. Városunk 
háziezredének, a cs. és kir. 23. gyalogezred­
nek önkéntesei múlt héten tettek tiszti vizs­
gát báró Leitbner vezérőrnagy elnöklete mel 
lett. 48 önkéntes közül sikeresen vizsgázott 
43, 5 elbukott. Második évre egy sem tar­
tatott vissza. A vizsgálatokat sikeresen ál­
lották ki: Albrecht Kálmán, Bittermann Jenő, 
Blumeuthal Adorján, dr. Gaál Rudolf, Heintz 
Kálmán, Krábl M., Littvay Béla, Szól Sándor, 
Tbeodorovits Milán és Velicskovits János.

A pénzügyigazgató köszöneté. 
Popp György kir. pénzügyigazgatót tudva­
levőleg őfelsége a III. oszt. vaskoronareuddel 
tüntette ki. Dr. Biró Károly szabadkai pol­
gármester a városi tanács nevében táviratilag 
üdvözölte a kir. péuztigyigazgatót az őt ért 
magas kitüntetés alkalmából. Az üdvözletre 
meleg szavakban mond köszönetét a péuz- 
Ugyigazgató a tanács szives üdvözletéért. A 
levél szövege a következő :

Tekintetes polgármester ur!
Szabadka város tauaesa nevében küldött 

távirati üdvözléséért fogadja úgy tek. pol­
gármester Jur, mint a tek. tanács minden 
egyes tagja legősziutébb köszönetemet.

Szives üdvözlésük felbátorít azon re­
ményre, hogy vállvetve közösen működve s 
egymást megértve nemsokára sikerülni fog 
Szabadka varosa adóltgykezelését azon me­
derbe teríteni a azon magaslatra emelni, mely 
Szabadka város méltóságának megfeleljen.

Fogadja tekintetes polgármester ur ki­
váló tiszteletem nyilvánítását, melylyel ma­
radtam

kész szolgája
Zombor, 1903. október 5-én.

Fopp György, 
péuzügyipazgató.

Pater Rosty jubileuma. Rosty
Kálmán jézustársasági atya, akit az egész 
érsekmegye ismer régi tanárkodása és iro­
dalmi működése révén, ma ünnepli 50 éves 
szerzetesi jubileumát Kalocsán, mely nagy 
ünnepségekkel van egybekötve, mit tiszte 
leiére hálás tanítványai rendeznek.

Nagy idők tanúja. A szabadság- 
harc dicső honvédéi rendre kidőlnek, a vi­
tézek száma egyre fogy. Halnak balnak, egyre 
halnak színe, lángja a magyarnak. Annál 
inkább meg kell becsülni a még élő öreg 
honvédeket, hogy hátralevő napjaikat gond­
talanul tölthessék el. Zombor varosában egy 
Beslin Iván nevű 48-as honvéd, aki e hó 
10-én töltötte be küzdelmes életének századik 
évfordulóját. A fehér hajú aggastyán, ki egy­
koron erős karral küzdött a szabadság zászló­
jának védelmére, most reszkető kezével nem 
bírja megkeresni a mindennnapi kenyerét. A 
szegénysorsra jutott honvéd századik születése 
napján a belügyminiszterhez segélyért folya­
modott.

Baleset a lóversenyen. A vasár­
napi lóversenyen könnyen végzetessé válható 
baleset történt. A mezőgazdák sikversenyé- 
ben dr. Krónits István tulajdonát képező pej 
ló is sorakozott a starthoz a többiekkel. E 
lónak lovasa dr. Krónits István János nevű 
lovásza volt. Amint a futam megkezdődött, 
az első fordulónál Krónits dr. lova hirtelen 
fordult és lovasát oly szerencsétlenül dobta 
le, hogy az ájul tan terült el a gyepen. A 
publikum hirtelen összefutott, mert első pil­
lanatban hire kelt, hogy a nyakát szegte. 
Szerencsére a baj nem volt oly komoly, mert 
a lovász csak erősebb horzsolásokat szenve­
dett. Az erősen vérző embert dr. Tarnovszky 
Géza ezredorvos és dr. Wollheimer József ré­
szesítették orvosi segélyben, a verseuyinté- 
zőség pedig rögtön gondoskodott, hogy a 
sebesült kocsin lakására szállíttassák.

Drakulits—Paul ügy. Felkéret- 
tüuk a következő levél és jegyzőkönyv közzé­
tételére :

Tisztelt barátunk !
Paul Kálmán elleni lovagias ügyedben 

megbízásod értelmében elégtételt kértünk 
Paul Kálmán úrtól.

Paul Kálmán ur segédei az elégtétel- 
adást határozottan megtagadták, miért is mi ez 
ügyet részünkről befejezettnek jelentettük ki.

A tárgyalásról felvett jegyzőkönyvet 
ide mellékelve értesítünk, hogy részedről az 
ügyet befejezettnek tekintjük.

Zombor, 1903. október 9 én.
Kiváló tisztelettel 

Dr. Lallosscvits János,
Dr. Czeisel Lajos József.

JegyyzŐkönyv.
Felvétetett Zomborban 1903. évi október 

hó 9 én dr. Drakulits Pál országgyűlési kép­
viselő ur és Paul Kálmán ügyvéd ur között 
fenforgó lovagias ügyben.

Jelen vannak : dr. Lallosevits János és 
dr. Czeisel Lajos József, mint dr. Drakulits 
Pál ur , segédei; dr. Mayer Nándor és dr- 
Gombos Ignác, mint Paul Kálmán ur segédei.

Dr. Drakulits Pál ur segédei lovagias 
elégtételt kérnek Paul Kálmán úrtól az általa 
a f. hó 7 iki városi közgyűlésen használt kö­
vetkező sértő kifejezésért : „te vagy egy 
ripők“, valamint a „Zombor és Vidéke“ f. 
hó 8 ik számában megjelent közgyűlési tudó- j 
sitá8 szerint Paul Kálmán ur állal használt ] 
„te nyomorult“ kifejezésért. i

Paul Kálmán ur segédei felük nevében 1 
kijelentik, hogy megbízójuk a „Zombor és 
Vidéke“ tudósításában közölt „te nyomorult“ j 
kifejezést nem használta. ^

E kijelentést dr. Drakulits Pál ur se- t 
gédei tudomásul veszik. 1

Paul Kálmán ur segédei a „te vagy , 
egy ripők“ kifejezést illetőleg előadják, hogy r 
megbízójuk kész lett volna ugyan ezen kife- 1

jezésért elégtételt adni, de miután a sértést 
dr. Drakulits Pál ur kezdeményezte s e sértő 
kifejezést Paul Kálmán úrral szemben előbb 
ő használta, és Paul Kálmán ur ugyanezt a 
sértő kifejezést a Drakulits Pál ur állal elkö­
vetett sértés megtorlásuk ép használta, _
szerintük lovagias elégtételadásnak helye 
nincsen s ezért ők az elégtételadást megta­
gadják.

Dr. Drakulits Pál ur segédei megbízó­
juk nevében kijelentik, hogy megbízójuk 
azért a sértő kifejezésért, melyet Paul Kál­
mán úrral szemben hauzuált, mindenkor kész 
Paul Kálmán urnák fegyveres elégtételt adni 
s azt ezúttal is felajánljak ; viszont utalnak 
arra, hogy aki sért, elégtételt adni köteles 
s igy nézetük szerint lovagias elégtételadás­
nak helye van, ezért ehhez ragaszkodnak, 
lovagias elégtételt kérnek.

Paul Kálmán ur segédei dr. Drakulits 
Pál segédeinek kijelentéseit tudomásul veszik 
és továbbra is ragaszkodnak abbeli határo­
zatukhoz, hogy lovagias elégtételt nem adnak.

Mindkét fél segédei kijelentik, hogy 
megbízójuk részéről az ügyet befejezettnek 
tekintik.

Kmf.
Dr. Lallossevits János, Dr. Gombos Ignác, 
Dr. Czeisel Lajos József, Dr. Mayer Nándor,
mint dr. Drakulits Pál ur segédei. mint Paul Kálmán ur segédei.

Uj ügyvéd. Dr. Rajsics László zom­
bori ügyvédjelölt a napokban a budapesti 
ügyvédvizsgáló bizottság előtt az ügyvédi 
vizsgát sikerrel letette és ügyvédi irodáját 
városunkban a sztapári utón levő lakásán 
megnyitotta, hol a jogkereső közönség ren­
delkezésére áll.

Tanitógyűlés Verbászon. A bács­
kulai kerület rom. katli. tanítói folyó hó 7 én 
tartottak Verbászon rendes őszi gyűlésüket. 
A tanácskozmány legfontosabb és legérdeke­
sebb pontját képezte Baumann Antal kulai 
tanítónak, a beszéd és értelemgyakorlatok 
mikénti kezeléséről tartott felolvasása. Dol­
gozata elsőrészóbeu igen szépen fejtegette, 
hogy miért tartja szükségesnek az I. és II. 
osztályban mint különálló tantárgyaknak való 
kezeltetésüket; a második részben pedig a 
tanító által követendő eljárásról szólt. Ismer­
tette az e téren megjelent újabb műveket; 
különösen nagy elismeréssel nyilatkozott Drei- 
sziger Ferenc „Lakóhelyi ismeretek“ című 
munkájáról, melyet egyúttal melegen ajánlt 
kollegáinak használatra. Értekezését egy ha­
tározati javaslattal fejezte be, melyet a tagok 
egyhangúlag elfogadtak. A gyűlést a rendes 
közösebéd követte, amelyen több felköszöntő 
hangzott el az elnökre, tagokra, érseki isko­
lalátogatóra, felolvasóra, vendégekre.

Kegyetlen gazda. Szabadkáról írja 
tudósítónk : Pertics Gergely szabadkai gaz­
dálkodónak a kaponyai pusztán levő szállá­
sán a napokban szántásra készültek. Kiss 
Mátyás béres ekét és egyéb szükséges esz­
közöket már elkészített és épen a lovakért 
ment, midőn az istálló elé ért, észrevette, 
hogy tűz ütött ki az istállóban. Kiss minden 
félelmet félretéve hamarosan bentermett, 
hogy megmentse gazdájának 3 lovát. Ez si­
került is, de mire a szegény béres elvégezte 
munkáját, nyakán, arcán és mindkét kezén 
súlyos égési sebeket szenvedett, sőt a meu- 
tós közben egyik ló súlyosan rnegrugta bal • 
lábán. Ekkor Pertics Gergely ur, a gazda, 
igy szólt a hűséges cselédhez, aki élete koc­
káztatásával három lovát mentette meg s 
emellett elvesztette subáját s egyéb dolgait, 
mik beutégtek : Hát most menj be a városba 
valamelyik orvoshoz. És a szegény 65 éves 
ember iszonyú sebeivel megindult Szabad­
kára, ahová reszketve érkezett be 5 órai 
gyaloglás után. Szinte elalélve lépett be a 
mentőkhöz, akik bekötözték sebeit és a kór­
házba szállították.

Névmagyarosítás. Berger Gyula 
bácskulai illetőségű budapesti lakos vezeték­
nevét a belügyminiszter ébgedélyével „Bá­
lint“ ra magyarosította.
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Táncmulatság. A hajai kereskedő 
ifjak egylete október hó 17-én, szombaton, 
részben betegsegélyző alapja, részben könyv­
tára javára a „Nemzeti szálló“ összes ter­
meiben tánccal és tombolával egybekötött 
szórakoztató teaestélyt rendez.

Egy kis leány tűzhalála. Turiáról 
Írják lapunknak : Meduritsek a kukorica föl­
dön dolgozták, ahová kivitték magukkal az 
alig 4 éves Stevanka kis leánykájukat is. 
Szombaton reggel, hogy melegedjenek, meg 
hogy kukoricát sUssenek, tUzet raktak a 
földön. Később a szülők elmentek a kuko­
ricásba dolgozni, mig a kis Stevanka ott 
maradt a tűznél és ő is próbált kukoriát sü 
tögetni. Addig játszott a tűzzel, addig éleszt­
gette, mig egyszerre valahogyan kis ruhája 
tüzet fogott és lángra lobbant. A kis leány 
jajgatva futni kezdett, de ez még jobban 
élesztgette a tüzet és csakhamar a kiállott 
kínoktól a kis teremtés sirva összeesett. Mire 
a szülők segély kiáltásaira odaérlek és elol­
tották az égő kis leányt, akkorra már az ön­
kívületi állapotban volt és oly súlyos sebeket 
kapott, hogy abba az nap estig bele is halt. 
A megégett leánykát hatósági orvosok hétfőn 
boncolták. A bíróság a gondatlan szülőket 
vád alá helyezte.

Egy bácskai a győri esküdtek 
előtt. Ezelőtt, mintegy bárom évvel Takács 
János adai gazdálkodó, az ottani földmives 
iskola igazgatója, Lukács Imre ellen a föld 
mivelésügyi miniszternél több Írásbeli följe­
lentést tett. Az igazgatót több rendbeli sikasz- 
tással vádolta. A vizsgálatot megindítottak s 
ez teljesen rehabilitálta az alaptalanul meg­
támadott igazgatót, a szabadkai törvényszék 
pedig rágalmazásért Takacs Jánost bárom 
havi fogházzal büntette. Takács János azon­
ban nem okult és folytatta Lukács Imre igaz­
gató ellen támadásait. így egy közleménye 
jelent meg a Kassics Péter szerkesztette Sop­
ronban készülő Radikális cimü lapban, mely­
ben az igazgatót alaptalanul ismét sikkasz­
tás vádjával bélyegezte meg. Ezért vonta fe­
lelősségre a győri esküdtszék sajtó utján 
elkövetett rágalmazás vétségé cimen. A tör­
vényszék elnöke Sebő Imre volt, birák Maár 
József és Proszt János, jegyző Német Ödön. 
A vádat Simon Rudolf altigyész képviselte, 
a vádlottat György Károly dr. védte. Az es­
küdtszék elnöke Bulkó Ferenc volt. A bizo­
nyítási eljárás még az előző szabadkai tár­
gyaláson megtörtént, úgy, bogy a bíróság 
átvette annak anyagát. György Károly dr. 
védő arra az álláspontra helyezkedett az 
ügyész vádbeszédével szemben, hogy Takács 
János újabb rágalmazás! vétsége folytatását 
képezi annak a vétségnek, a melyért vádlott 
büntetését már Szabadkán elnyerte és igy 
minden perc melyet újabb támadásáért reá 
kiszabnának, fölösleges tortúra volna. Az es 
klidtszék tényleg magáénak vallotta a védő 
érvelését és Takács Jánost verdiktje alapján 
a törvényszék a sajtó utján elkövetett rágal­
mazás vétségének vádja és következményeinek 
terhe alól fölmentette.

Tüzek. Kishegyesről írják : Kishegyes 
községét valóságos tüzveszedelem fenyegette 
az elmúlt héten, mert alig 24 óra alatt 5 
tűzesete volt. Múlt hó 29-én reggel Gere 
Mihály korcsmáros udvarán a szalmakazal 
gyulladt ki, de a gyorsan oda érkezeit tűzol­
tóság a tüzet megakadalyozva, Gere Mihály 
házát a teljes leégéstől mentette meg. — Alig 
voltak szét a népek, már hire terjedt, hogy 
a falu másik részén lévő Csabai György háza 
ég. Szerencsére azonban csak az udvaron 
lévő szalma kazal gyulladt ki, melyet a 
házbeliek idejekorán elnyomtak. — De ve­
szedelmesebb tűz pusztított este úgy 9 óra 
tájban. Hegedűs Pál községi rendőr teljesítette 
éjjeli szolgálatát s amint Varga Károly (putris) 
háza felé haladt, észrevette, bogy a tető ég 
és egy pillanat alatt az egész ház lángokban 
állt. Halált megvető bátorsággal rohant He­
gedűs a szobába és az ott mélyen alvó Varga 
Károlynét fölkeltve a menekülésre hívta fel. 
A veszedelem folyton nőtt, mig Foutányi 
Ferenc tűzoltó az ablakon ugrott be Hegedűs 
segítségére s igy ketten mentették ki az 
ijedtségtől önkívületi állapotban levő fiatal 
asszonyt és 3 kis gyermekét a biztos túzlia-

láltól, kinek férje munkában a falutól távol 
van. Dicséret a derék mentőknek ! A házban 
lévő szobabútorok teljesen bennégtek. — Alig 
pihenték ki derék tűzoltóink fáradalmaikat, 
már 30-áu délelőtt újra tüzet jeleztek. Ekkor 
meg Németh Istvánué háza égett oly erővel, 
hogy megmentésére még csak gondolni sem 
lehetett, hanem tűzoltóink a szomszéd házak 
és melléképületek megmentésén fáradoztak 
és oly ügyesen, hogy egyedül nekik köszön­
hető, hogy az égő ház közvetlen szomszéd­
ságában levő kukoricagóre és szalmakazal s 
egyéb melléképületek megmentettek a tűz 
martalékától. Szegény asszony idei termését 
a padlásra rakta, melyek mind elégtek. — 
Tűzoltóink tán még teljesen le sem szerelhet­
tek, már is félre verik a harangokat, az 
egész község lakossága nagy rémülettel fut 
Hermecz István háza elé, mely felől a ma­
gasba törő óriási füstfelleg jelzi a nagy 
veszedelmet. Szintén az udvarban levő szal­
makazal éget s a lángok már a házba kap­
tak, de az ügyes tűzoltói munkával megaka- 
dalyoztatott a tűz tovaterjedése; mert a 
tűzoltók bámulatos gyorsasággal az égő ház 
tetején termettek s a tető kettévágásával 
csináltak gátat a tűznek. — Valóban bámu­
latba ejtették tűzoltóink ügyessége és önfel­
áldozó munkássága az egész község lakossá 
gát, alkalmuk volt bebizonyítani, hogy a 
nagy versenyekről elhozott dijakat méltán 
érdemelték ki. Nagy bálával tartozik közsé­
günk Kiss Károly elnök és Limbek Pál pa­
rancsnok uraknak tűzoltóink kiképeztetéseért, 
ezeknek pedig ügyes és fáradságot nem is­
merő munkásságukért.

Ingyenes gazdasági tanfolya­
mok. Az adai m. kir. foldmivesiskola 1903. 
november 1-től december 20 ig, úgy 1904. 
január 5 tői február 28 ig két ingyenes gazda­
sági taufolyamot fog az adai földmivesisko- 
lában rendezni. Minden 18 évet betöltött 
földmivelő, ki Írni, olvasni és a négy alap­
művelettel számolni tud, erkölcsi bizonyítvány 
mellett felvehető. Minden egyes téli iskolai 
tanfolyamra 20—20 benlakó tanuló fog fel­
vétetni, kik minden dij lefizetése nélkül 
lakást és teljes ellátást nyernek. Ezenkívül 
annyi bejáró tanuló vehető fel, amennyit a 
helyi viszonyok megengednek. Előjegyzéseket 
akár személyes jelentkezésre, akár irásbelileg 
beadott kérvényre az adai földmivesiskola 
igazgatósága már most elfogad. (Bács-Bodrog 
vm. G. E.)

Megégett koldus. Bácsszeuttamás- 
ról Írja tudósítónk: Egy szegény koldus 
bénaságának majdnem halálát köszönheti. Múlt 
héten a ház lakói kora reggel munkára men­
tek, csak Zsellér I lés, egész jobb oldalára 
szélütött koldus maradt otthon házőrzőnek. 
Idő múltával az éhség rajta erőt vett, mire 
ő kevés krumplit a szabad tűzhelyre feltéve, 
a főzéshez fogott. Alig gyujtá meg a tüzet, 
valahogy ruhája lángot fogott s hasztalan 
vette le ruháját, a. tűz nem aludt el. Mire 
a szomszédok a lármára átsiettek, már az 
egész jobb oldala meg volt sülve. Az igy 
megmentett félig sült ember most erős égési 
sebek között kínlódik. S valószínű, hogy belehal 
sebeibe.

A „Párisi áruház“ e kitűnő hír­
névnek örvendő üzletbázuak mai hirdetésére 
felhívjuk olvasóközönségünk szives ügyeimét.

Színház — Irodalom.
Színtársulatunkról. Nagybecske- 

rekről Írják nekünk, hogy Balia K. szín­
igazgató és társulata szeptember 12 ike óta 
majd minden este telt ház előtt játszik és kö­
zönségünk jóleső érzéssel várja a nap-nap után 
előadott újdonságokat . Kiállítása igen szép. 
Olyan előadásban láttuk október 6-án az aradi 
vértanuk emlékének szentelve Herczeg Ferenc 
„Ocskay brigadérosát“, minővel még vidéken 
nem igen találkoztunk. A főváros neves új­
donságai egymásután kerülnek színre a saj­
nálattal értesülünk, hogy október 15 én már 
befejezik a minden tekintetben eredményes 
őszi évadot, hogy Zomborban is eleget tegyen 
kötelezettségének a törekvő igazgató. Minden 
lehetőt elkövettünk a kerület központi bizott­

ságánál kérelmeztük, hogy pár hétig meg- 
hosszabbittassék az őszi szezon, de ered­
ménytelenül ; most már a zomboriakon a 
sor, hogy a derék szinészgárdát kellő tá­
mogatásban részesítse. — A társulat erősségei: 
Balláné Csik Irén, Lányi Edith, Lóvay Mar­
git, Tarján Irma, Raduay Zsuzska, Peterdy 
Etus, Gerőfy Ilona, N. Bodroghy Lina, P. 
Tóváry Anna, Rácz Giza, Peterdy Sándor, 
Czakó Vilmos, Tihanyi Miklós, Virágh Ferenc, 
Viola J., Vitéz Róbert, Áldory L., Tihanyi 
Vilmos és akit a legelső helyen kellett 
volna említenem, az igazgató Bállá Kálmán, 
aki nemcsak mint kiváló bonvivant és sze­
relmes színész, de mint elsőrangú színházi 
rendező is a legteljesebb elismerésünket vivta 
ki. A társulat karmestere Kubescb R. M.

Czakó Vilmos, Bállá Kálmán szín­
igazgató titkára tegnap városunkba érkezett 
bérletgyűjtés céljából. A megnyitó előadás 
szombaton, október 17 én lesz — mint hall­
juk — „Ocskay brigadéros“ Herczeg Ferenc 
történelmi színművével.

Színészet Baján. Pesti Ihász Lajos 
a szabadkai színház állandó igazgatója Szol­
nokról, ahol nyári körútját befejezte, szerdán 
Bajára érkezeit. A színtársulat nyomban meg­
kezdette működését a „Bob herceggel“. A 
társulat csupa jó erőkből áll, úgy hogy a 
bajainknak művészi előadásokra nyílik kilá­
tásuk. A társulat négy hétig marad Baján, 
azután Szabadkára megy, ahol 5 hónapot tölt.

Három főváros. Berlin, Kopen- 
hága, Drezda, üti rajzok, irta Vértesi Károly. 
Épen lapunknak kellett volna első sorban 
megemlékeznie társadalmunk általánosan is­
mert, nagyrabecsült tagjának ezen legújabb 
művéről, de bevártuk a fővárosi sajtó véle­
ményét, hogy rájuk mint hivatott — és bizo­
nyára elfogulatlan — tényezőre hivatkozva, 
a részrehajlásnak legkisebb gyanúja se érhesse 
elismerő szavunkat. Az egytől-egyig dicsérő, 
méltányló kritikák halmazából csak a kö­
vetkező kis részleteket idézzük :

Budapesti Napló 235 sz. „A kötetben 
Berlinről, Kopenbagáról és Drezdáról szerzett 
benyomásait adja elő élénken és színesen. 
A szerzőnek széles látóköre van és találó 
tollal rögzíti meg az idegenben szerzett ta­
pasztalatokat.“

Képes Családi Lapok 24. „Kellemes 
modorban elcsevegi tanulságos élményeit. 
Mint jó megfigyelő, mindig a jellem és jel- 
legzetet veszi tolla alá.“

Független Magyarország 439. sz. „A 
szép illusztrációkkal ellátott kötet részletesen 
leírja a fővárosok összes nevezetességeit, 
életviszonyait, végül magyarázó szótárban 
ismerteti a magyar nyelven vissza nem adható 
idegen szavakat.“ — U. o.; „ ... az ismert 
jónevű ifjúsági író, kinek már számos, 
jeles ifjúsági műve jelent meg a könyv­
piacon . . ,“

Magyar Szó 196. sz. „ . . . Jól esik 
kezünkbe venni Vértesi Károly képekkel 
ábrázolt útirajzát. Rendszerről, éles látásról 
és sok tapasztalatra valló készültségről tesz 
a könyvecske tanúságot .. .“

Alkotmány 140. sz. „Rendkívül vonzó, 
lendületes, színes stilus áll a szerző rendel­
kezésére, épen igy gyors és éles megfigyelés, 
amely képessé teszi, hogy meglássa azt, ami 
az impressziók nagy tömegében értékes.“

Budapest 221. sz. „Vértesi, mint uti- 
rajziró — úgyszólván — egyedül áll újabb 
irodalmunkban. Útirajzai nemcsak tanulsá­
gosak, hanem szórakoztatóak is; vonzóan 
s ami leginkább dicséretére válik, könnyed 
s kifotrástalan magyarsággal irvák.“

Nemzeti Hírlap 59. sz. „Mindig élénk, 
mindig erdekes. Tapasztalt utazó, aki éber 
figyelmével mindenkor és mindenütt észreveszi 
az uj, a fontos, az érdekes dolgokat embe­
rekben és viszonyokban.“

Független Újság 36. sz. „ . . . Mind a 
hármat multjok, jelenjük, kultur-kincseik, 
népjellemük s népszokásaik festői feltünte­
tésével. Vértesi nyelvét ezúttal is csak di­
csérnünk, kiemelnünk kell.“

Szalon Újság: „Figyelme mindenre ki­
terjed, ami egy nagy város ismertetésénél 
számba jöhet s adatait az élesszemű ethnu- 
grafus szigorú kritikáján átszűive adja.“
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Szegedi Napié 178. sz. „Az éjszaki zajos
életű világvárosok és a szokatlan vidék mind 
végig érdekfeszitrt leírása folytonosan elénk 
állítja a szerző rokonszenves egyéniségét, aki 
egyéni benyomásait a természeti szépségek 
nek lelkén való átszűrődéséből meríti“ stb 

Valóban igen értékes tartalma van a 
kis, 108 oldalas, takaros könyvnek, melyet 
szerzője régi barátságuk emlékére Dömötör 
Tálnak, a melegszívű költóuek ajánlva bocsát 
világgá. Vértesi, mint már világlátott utazó, 
biztos kritikával mindig a jellemzőt csopor­
tosítja: kepeit hasonlatokkal világosit a meg, 
leírásait tartalmas lelke rcilexióival teszi köz­
vetlenekké. Kentek emberi alkotások, lemé 
szeli szépségek, intézmények, néprajzok mél­
tatásánál sokszor megszólal a magyar hazafi 
tájon, szomorúan, ha uekltuk olyasmink nincs, 
feddve, buzdítva, ha önhibánkból nincsen; 
de boldogan, szent lelkesedéssel, ha a mienk 
kttlöub. Ezek az eszközök párosulva a szerző 
hamisítatlan magyar, tömör stílusával teszik 
Vértesi útirajzait művészi alkotásokká. Kellő­
kép alig méltányolható helyes eljárás a könyv 
végén levő idegen szók magyarázatos jegy­
zéke, melyből az olvasó megismerheti nem­
csak az e könyvben, hanem a művelődés , 
művészettörténetben, lépten nyomon előforduló 
számos idegen szó helyes jelentését.

A szöveget kisérő jó Ízléssel összeválo­
gatott képek teljessé teszik az előadás ele­
venségét.

A kötet ifj. Nagel Ottónál jelent meg. 
Ara 2 kor. Szerzőnél is megrendelhető.

Színházi jelentés. Bállá Kálmán 
igazgató tegnap bocsájtotta ki a szokásos 
színházi jelentését, mely tájékozásul szolgál 
egyszersmind a bérelni szándékozóknak is. 
Mint azt egy fenti hírünkben már jelezzük, 
az előadások f. hó 17-én kezdődnek az 
„Ocskay brigadéros“-sal. Műsorába az igaz­
gató jelentésén a következő darabokat 
vette fel:

a) Operettek: Adám és Éva, Bajusz, 
Bob herceg, Bocacció, Casanova, Drótostót, 
Gésák, Fitiu, Katalin, Kadét kisasszony, Kis 
herceg, Királyfogás, Koruevillei harangok, 
Niniche, Niobe, Postás fiú, San Toy, Sötét 
kamra, Veszlaszüvek, slb.

b) Színmüvek, drámák, vígjátékok : 
Balatoni rege, Csapodár, Gyurkovics lányok, 
Első vihar, Dolovai nábob leánya, Három 
testőr, Honty háza, Kéz kezet mos, Mouna 
Vauna, Éjjeli men hely, Névtelen levelek, 
Doktor ur, Titkos rendőr, X. asszony, Küz­
delem a létért, Nők barátja, Demimonde, 
Ibolyafaló, Loute, Zalameai biró stb. és a 
fővárosi színházakban ezután színre kerülő 
újdonságok.

A bérletre vonatkozólag a következő 
feltételek állnak : Proscenium páholy 60 elő­
adásra 420 korona. Többi páholy 60 előadásra 
360 korona. Támlásszék 60 előadásra 96 
korona. Körszék 60 előadásra 72 korona. A 
megkötött bérlet, a 60 előadásra kötelező. 
Tekintve a régi szokásokat a n. é. közönség 
érdekében, beleegyezem, hogy a bérletösszeg 
félhavi előleges részletekben fizettessék be, —- 
minden hó 15 én és 1 én, — nyugta ellené­
ben a színházi pénztárnál. A t. páholybérlők 
elővételi joga f. hó 15-ig fentartatik. Szelvény­
bérlet semmiféle alakban nem adatik ki I A 
teljes személyzet névsora a következő:

Előadó személyzet: 1. Nők: Balázs
Janka segédéuekesuő, Bodroghy Lina anya- 
szinésznő, Gerőti Ilona társalgási színésznő, 
Kautay Teréz komika, Lányi Edith operette 
Soubrette primadonna, Lévai Margit operette 
és népszínmű énekesnő, Peterdy Etel naiva 
és segédénekesuő, Radnay Zsuzsika naiva és 
Soubrette, Tarján Irma fiatal hősnő és drámai 
szende, Tóváry Anna társalgási színésznő, 
Feber Berta, Hérits Ottóuó, Kovács Juci,

Várnay Julia, Magyari Rózsi, Petényi Melanie, 
Perényi Elza, Rácz Giza kardalnoknők. 2. 
Férfiak: Áldory László tenorista, Bállá Kál­
mán bouvivant és szerelmes, Czakó Vilmos 
kedélyes apa és jellemszinész, Peterdy Sán­
dor hős és jellemszinész, Szénássy György 
énekes bonvivant és lyrai szerelmes, Tihanyi 
Miklós operette buffo és jellemszinész, Viola 
József baritonista, népszínmű énekes, Virágb 
Ferenc operette buffo-komikus, Vitéz Róbert 
siheder-komikus, Fodor József, Hérits Oltó, 
Kmethy Lajos, Láposi Gusztáv, Sajó Vilmos, 
Szabolcsy Ignác, Tihanyi Vilmos, Völgyi 
Rezső segédszinészek és kardalnokok.

így szól a szini jelentés. Az uj tár­
sulatot érdeklődéssel várjuk és annak kul 
tnrális és a közönséget mulattató törekvéseit 
mint eddig is, úgy ezután is támogatni fog­
juk. A szi ni jelentésnek egyik passzusához 
vau némi szavunk. Azt mondja ugyanis az 
igazgató, hogy tekintve a régi szokást, a 
közönség érdekében beleegyezik, hogy a 
bérleti összegek félbavonkint fizettessenek. 
Ez a fölényes hang nem megfelelő, mert a 
dolog úgy áll, hogy nem a direktor egyezik 
bele a várossal szemben a fizetés ilyen módo­
zataiba, hanem a bérlőközönség egyszerűen 
nem egyezik bele, ha akarja, más módo­
zatokba ; gráciát pedig nem vár a direktor­
tól, hanem jó előadásokat. Ezt kell neki 
produkálni a közönség érdekében s nem azt 
kell hangoztatni, hogy a közönség érdekében 
beleegyezik a régi fizetési feltételek meg­
hozásába. Mindössze ennyit akartunk teljes 
jóakarattal, nem kételkedve az igazgató 
jóakaratában sem, megjegyezni. Van továbbá 
még egy megjegyzésünk is. És pedig az, 
hogy a feltüntetett darabok között vannak 
olyanok, a melyekből a mi közönségünk 
többet nem kér. Nem pedig azért, mert 
tavaly agyoncsépelték már. Ilyen pedig a 
nálunk teljesen elbukott rossz operett: Ádám 
és Éva elsősorban. Tavaly négyszer adta be 
a társulat ezt a stilelleuseget. A „Gésák“-ból 
és a „San-Toy“-ból is elég volt egy-két esz­
tendőre. Kadét kisasszonyt is láttuk már 
vagy négyszer a múlt szezonban. Nem köve­
teljük mi az összes újdonságokat, szó sincs 
róla, — megelégszünk mi egy párral is, sőt 
mi több, sok öreget kérünk. Azokat a jó 
öreg darabokat, a melyeket ha százszor néz 
is végig az ember, százegyedszer is meg 
nézi. Ennyit szives figyelmeztetőül és tájé­
kozásul az uj igazgatónak!

Biztosítási Évkönyv. Alig van 
intelligens ember, aki ne biztosítana s alig 
van ember, aki törődnék a biztositó társa 
Ságokkal. Pedig a most megjelent Magyar 
Biztosítási Évkönyv sokat elmond a biztosí­
tókról, melyekre százmilliókat bízunk. A na 
gyón elterjedt könyvből tanulhat a laikus 
is, tanulhat a szakember is, a tisztviselő és 
a vidéki ügynök is. A társaságok ismerteté­
sén kívül nagyérdekfi cikkek vannak benne, 
a „Biztosítási mathematikáról“ (Bogyó Samu­
tól), a tengeri biztosításról. A könyv leg­
hasznosabb része a „Kárbecsléstan“, melyből 
sokat lehet tanulni. A könyv ára 4 korona. 
Kapható a Biztosítási és Közgazdasági La­
poknál Budapesten, VII., Vörösmarty-utca 
14. szám alatt.

Sport.
Lóverseny.

Hűvös és szeles időben folyt le a vasár­
napi lóverseny, ennek tulajdonítható, hogy a 
tribün nem telt meg egészen és hogy gyen­

gébb volt a látogatás a tavaliuál, mindennek 
daczára szép számú és előkelő közönség előtt 
folyt le a vasárnapi meeting. Maga a sport 
a várakozáshoz képest jó volt, a benevezett 
lovak jó része starthoz is állott és nem volt 
hiány izgató finisekben sem. A versenyek 
részletes eredménye a következő :

/. Bácskai síkverseny. Díj 1150 korona. 
Távolság 1800 m.
Antal Mihály Susarló Krause 1
Dobó Malacbit Dobó 2
Stein Rezső Mind you Tulajdonos 3.
Br. Puteaui Emiké Tulajdonos 0.
Raus Tilos Tulajdonos 0.
Tóth Biri Hummel 0.

10 : 20. Biztosan 1 hosszal I„ 1 h. III. 
Sima start uláo Tilos állt a mezőny elvre, 
mögötte zárt mezőnyben a többi, a tribünnel 
átelleubeu Malacbit ment az élre, a tavosz- 
lopnál Susarló mellé ment és némi hizlalás 
után 1 hosszal győz.

II. Hölgyek díja. (Akadályverseny.) Tisz­
teletei; az elsőnek, 200 kor. a másodiknak. 
Távolság 4000 m. Mivel mind a négy részt­
vevő névszerinti Vojnits Simon Csinosa, 
lovagolta Krause, Raus Jeromója, lovagolta 
tulajdonos, Samarjai St. Patrick ja, lovagolta 
tulajdonos, Nagy Ákos Zobnatic/.ája, lovagolta 
Czáráu János, a pályát rosszul futotta be, a 
versenyintézőség a versenyt megsemmisítette 
és a versenyt hétfő délután 3 órára halasz­
totta, a hétfőn megtartott verseny eredménye : 
Vojnits Simon Csinos Krause 1.
Nagy Ákos Zobnaticza Raus 2.

10 : 10. Igen könnyn 3 hosszal első. 
Az egész utón Csinos vezetett és végül igen 
könnyen 3 hosszal nyert.

III. Államdij. Dij 1950 kor. Távolság 
2000 m.
Czárán János Mr. Jersey tulajdonos 1.
Pejácsevits Win Krause 2.
Fern bach Pezsgő Raus 3.
Volford Sipulus Hummel 4.

10 : 30. Könnyen */4 hosszal első, 3
hosszal III. Jó start után Pezsgő állt az élre 
és vezetett a rövid oldalig, itt Mr. Jersey 
ment a vezető mellé és a bírói ítélet szerint 
s/i hosszal igen könnyen nyert.

IV. Vigaszverseny. Dij 700 kor Táv 
1200 m.
Pejácsevits Win Krause 1.
Stein R. Mind-you tulajdonos 2.
Dobó Malachit Dobó 3
Fernbach Hűség RaUs 4.
Pejácsevits Óvás Czárán 0.
Volford Bibicz Hummel 0.
Czárán Felicilás tulajdonos 0.

10 : 15. Küzdelem után nyakhosszal I.,
V, hosszal III, fej hosszal IV. Rossz start 
után Óvás állt az élre és sebes iramban a
megújult mezőny előtt vezetett, a távoszlop- 
nal valamennyi ló egy vonalban volt és 
valamennyi verve volt, ostor alatt Win küz­
delem után nyak hosszal elsőnek érkezik be.

Szerkesztői üzenetek.
H. G. Verbis*. Ön azt kérdezi tőlünk, kicsoda 

voltaképen az „ánziks“ kártyákon ábrázolt Clco de Me­
rode ? íme a fedelet: Cleo de Merode a párisi félvilági 
hölgyeknek legszobbike. Jelenleg táncosnő a párisi nagy 
operánál! Valamikor modell volt Falguiérc szobrásznál.
A szép táncosnő spanyol származású. Imádóihoz tarto­
zott, legalább amint „Tout-Paris“ annak idején bizonyí­
totta egy koronás fő is. Híressé a nevezett szobrásznak 
„A táncosnő-1 cimú szobrával lett, a melyet az, ő utána 
alkotott meg. Majd nyomban e fényes feltűnés után a 
paiisi „Eclair“ áltál rendezett szépségversenyen nyerte 
el az első dijat. Különös szépségét képezi az a hajviselet, 
a melyet ő maga hozott divatba úgy, hogy azt mond­
hatni, Európa összes hölgyei siettek őt abban utánozni.

M!



Zotnbor, 1908. kedd, október 18. BÁCSKA 7
A haj a fülön át lösz fésülve, s mintegy gátul szolgál 
az udvarlók merészebb suttogásainak. E hajviselet azon 
ban nem a szép táncosnő találmánya, mert azt már 
Boticelli is alkalmazta festményein. Ennyit tudunk mi, 
az ön által kérdezett hölgyről.

Pflnaszos Zombor. Mi, sem a jelenben, sem a 
jövőben többé helyt nem adunk eféle panaszoknak azon 
egyszerű okból, mert nem avatkozhatunk bele abba, ami 
rendőrségünk hatáskörébe tartozik. Egyszer tettük, akkor 
is kellemetlenségünk volt. Forduljon egyenesen dr. 
Thurszky Jenő úrhoz, városunk főkapitányához, mi ha­
tározottan tudjuk, hogy ő a legnagyobb készséggel fogja 
a bajt orvosolni. Végre is nem kívánhatja, hogy azokkal, 
a kikkel a legjobb viszonyban vagyunk, ok nélkül ellen­
tétbe kerüljünk.

,.A- Tadema“ Veprovác. Tárcája nem üti meg 
lapunk mértékét. Itégi tbéma, melyet már nagyon szé­
pen megírtak az arra avatott kezek.

Hadköteles Szónta. A honvédséghez bevonultak 
a póttartalékosok s jelenleg kiképzés alatt vannak. A 
közös hadseregbeliek egyelőre nem vonultak be. Kérvé­
nyét adja be a 23. hadkiegészítő parancsnoksághoz.

HIRDETÉSEK.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönségnek tudomására hozni, hogy

a bulkeszicsárda
vezetését átvettem s azon leszek, hogy a 
csárda régi jó hírnevét föntartsam, va­
lamint arról gondoskodni, hogy a nagy­
érdemű közönség megelégedését minden 
tekintetben kiérdemeljen.

Pártfogásért esedezik 
Bulkeszi csárdán, 1903. évi októ­

ber hó 10-én
tisztelettel

Schumacher Lőrinc,
fogadós.

619. szám.
1903.

(Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 103. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az apatini kir. járásbíróságnak 
1903. évi sp. I. 12713. számú végzése követ­
keztében a |zombori kir. kincstári ügyészség 
által képviselt apatini kir. kincstári uradalom 
javára Csendesek Pál ellen 1059 kor. 97 till, 
és járulékai erejéig 1903. évi szeptember hó 
2-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1920 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: gabonaneműek nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az apatini kir. járásbí­
róság V. 332/2. 1903. sz. végzése folytán 1059 
kor. 97 fill, tőkekövetelés, ennek 1903. évi 
április hó 1. napjától járó 5% kamatai 1j3 °/0 
váltódjj és eddig összesen 94 kor. 57 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
tiáesdoroszlón, alperes lakásán leendő eszköz­
lésére 1903. évi október hó M. napjának dél­
előtti lo órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígé­
rőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo- 
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Apatin, 1903. évi október hó 1-én.
Oláh,

kir. bir. végrehajtó.

Msztéses kölcsönöket is
kaphatni ezentúl a kalocsai főkápta­
lan kezelése alatti alapítványi pénzekből 
40, 35, 30, 25, 20, 15, 10 éves idő 
szakokra. Jelentkezni lehet vagy a
főkáptalani alapítványi pénz­
tárnál Kalocsán, vagy az egyes 
plébániákon, hol nyomtatott utasítások 
3—1 állnak készen.

pályázati hirdetmény.
Bikity községben 800 korona évi 

javadalmazással egybekötött segédjegy­
zői állás üresedésbe jővén, felhívom pá­
lyázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket f. évi novem­
ber lló 3-áig alulírott főszolgabíróhoz 
annál is inkább küldjék be, mert a ké­
sőbb érkezendő folyamodványok tekin­
tetbe nem vétetnek.

Baja, 1903. évi október hó 9-én.
Vojnich Máté,

főszolgabíró.

3362. kig. 1903. szám.

A vármegye építési szabályrende­
letének 1. §. alapján Tovarisova község 
utcái és tereinek szabályozási vonala 
megállapítandó lévén: fellövöm a mun­
kálatot elnyerni óhajtó mérnök urakat, 
hogy vonatkozó ajánlatukat hozzám 
folyó hó 25-ig beadják.

Megjegyzem, hogy a szabályozási 
vonalak a kataszteri térképbe berajzo- 
landók s ezenfelül egy részletes leírás­
sal ellátott külön térképbe is foglalandók. 

Palánkén, 1903. október hó 6-án.
XZipp

2—1 főszolgabíró.

HIRDETÉSEK
— ■■ ... FELVÉTETNEK —

g: LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. 23

Tanonc!
A Fernbach és Kleiner-féle 

vaskereskedésben Apatinban
egy jó házból való 13—15 éves 
keresztény fiú kedvező felté­
telek mellett azonnal taDOUCUl 
felvétetik, » ,

1871/1903. szám.

pályázati hirdetmény.
Rácmilitics községben lemondás foly­

tán megüresedett gyalcgrendőri állásra 
pályázat hirdettetik; felhivatnak a pá­
lyázni szándékozók, hogy ezen havi 
egyenlő részletekben utólagosan kiszol­
gáltatandó évi 480 korona fizetéssel 
javadalmazott állásra a rendőrségi sza­
bályrendelet értelmében felszerelt kér­
vényeiket eme elöljáróságnál f. évi 
október hó 20-áig annál is inkább 
iparkodjanak benyújtani, mert későbben 
beérkezendő kérvény figyelembe nem 
fog vétetni.

Rácmiliticsen, 1903. október 5.
Bene István, Dityó József,

jegyző. 3—2 biró.

Bérbeadás.
A városi park átellenében fekvő 

jó forgalmú

„Vasúti vendéglő'“
bér beadandó, esetleg csapos ven­
déglősnek (Zapfenwirth) kiadó. A 
vendéglő dúsan fel van szerelve bútor­
zattal, azonkívül nagyszámú kiadó szoba 
is van az épületben. — Bővebb felvilá­
gosítással szolgál a tulajdonos

Antits A. M.
3—3 Zomborban.

A Párisi Áruház átalakítása!
Üzletünk, a kitűnő hírnévnek örvendő és megyeszerte méltá 

nyolt Párisi Áruháznak a modern kor követelményeinek meg­
felelő átalakítása folytán, tisztelettel értesítjük nagyérdemű vevőinket 
és íízletbarátainkat, hogy az átalakítás tartamára raktáron levő 
kitűnő és első minőségű úri és női divatcikkeinket

jutányos és mélyen leszállított árakon
eladásra bocsájtjuk.

Tisztelettel

Tuna Gusztáv és Társa
6—1 ZOMBOR, a korzón a nagy tőzsde mellett.
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ÉRVÉNYES 1903. ÉVI

Oda

2J vasutak téli menetrendje.
OKTOBER HO t-ÉTÓL,

Budapest—Zi mony—tielgrád.
87.6111. V. I tv. 87,. 87. ; gyorSV. | 876111. V. j S761H. V. Vissza

87em, v. I szem. v.
7.15

12.33
2.40
5.47

3.10
7.57

10.20
4-05

1.22
1.51
2.18
2.44 
3.05 
3.26
3.44 
4.06

3 45
4.20
4 52 
5.19 
5.44 
6.17 
639 
7.05

ind. BUDAPEST k. p. u. érk. 
érk. SZABADKA ind.

gyorsv. szem. v.

5.56
I

6.27
6.42
6.56

7.41

5.30 
5.57 
6.26 
6.48 
7.16 
7.38 
8.07 
8 29

ind. SZABADKA érk.
Csantavér 
Báes-Topolya 
Hegyes-Feketehegy 
Verbász 
O-Kér 
Kiszáes

érk. ÚJVIDÉK ind.

7.05
11.50

9 50 
5.05

1 05 
9.46

6.55
1.56

1053 7.34 9.34 1 211 1021 6.59 1 12.56
9.57 6.34 9.02 12.34
9.27 6.01 8 46 12 05
9.01 5 39 833 11.48
8 36 5.11 I 11.29
8.16 4.50 1 11.13
7 51 4 24 7.50 10.52

SZ. BZ

Oda Szabadka—Ó-Becse Vissza
V. V. SZ. V. V. V. SZ. V. 1
4.40
5.08
6.19
7.47
8.10
8.30
8.56

1.30
1.58
3.21
5.27 
5.42 
6.02
6.28

ind. SZABADKA 
Békova 

érk. ZENT A
Ada
Mohol
Bács-Petrovoszelló 

érk. Ó-BECSE

érk.

ind.

ind.

8.34
8.07
6.40
5.26
5.05
4.39
4.10

5 25
4 58 :
3 40 1
2.19 í
2.02 1
1.37 i
1.10 1

Oda Szeged-Rókus— Zenta Vissza
V. V. SZ. V. V. V. SZ. V.
4.15 2.00 ind. SZEGED-ROKUS érk. 8 51 5.414.40 2.23 Röszke ind. 8 28 5.19
4 58 2.42 érk. HORGOS 036) ind. 8.07 5.01501 2.50 ind. HORGOS érk. 7.57 4.495.20 3.09 Bács-Martonos 7.39 4.315.43 3.32 Ó-Kanizsa 7.25 4.176.04 3.54 Adorján 6 56 3.536.29 4.19 érk. ZENT A ind. 6.30 a 9.8

Oda Szabadka—Dály a Vissza

Oda
az. v. sz. v. 1 ez. v.
4.50 1 47 6.43 ind.
5.25 2.22 7 18
6.03 2.54 750
6.09 3.00 756
6.34 3.26 8.25
7.08 4.00 8.59 érk.

Szabadka—Baja Vissza

SZABADKA
Csikéria
Bács-Almás
Almás
Bikity-Borsód
BAJA

Oda Baja—Ujvid é k

sz. V. SZ. V. SZ. V.

érk. 9.29 12.43 16.28
8 56 12.10 9.52
8.24 11.48 9.23
8.19 11.33 9.02
7.54 11.08 8.34

ind. 7.17 10.32 7-43

Vissza
v. v. j V. v. i ez. v. i Bz. V.

í ind. 
i érk.

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskút 
Qara 
Pigyiea 
Sztanisics 
Gákova 
Nenadies

SSjMIM «
Zombor-vásártér 
Fernbaoh-szállás 
Zsárkováe 
Ó-Sztapár 
Bresztovác 
Hódságh 
Parabuty 
Paraga

ind. GAJDOBBA 
Bul kész
Petrovác-Glozsán 
Futták

érk. ÚJVIDÉK

érk.

ind.

sz. v.
9.15 
9 08 
8.53 
8.82 
8.17 
8.00 
7.36
7.15 
7.05 
6.20 
6.13 
6.04 
5.56
5.42 
5.27 
5.02
4.43 
4.22 
4.04 
3.50 
3.39 
3.10 
2.45

SZ. V.

11.20 
11.13 
11.04 
10.56 
10.42 
10.28 
10.02 
9.45 
9 25 
9.07 
8.65 
8.44 
8.16 
7.55

V. V. I V. V.

6.50 
642 
6.26 
6.00 
5.35 
5.12 
4 40 
4.16 
4.05

7.00 
6.52 
6.41 
6.32 
6.15 
5.51 
5.21 
4.43 
4.10 
3 29 
3.14 
3.00 
2.20 
1.40

V. V. SZ. V. gy. v. SZ. V. ! SZ. V. gy- v. SZ. V. v. y.
5 00 2.02 610 6 25 ind. SZABADKA érk. 6.50 9.24 12.59 10.245 25 2.26 1 656 Tavankut 6.17 1 12.37 9.585.45 2.46 6.41 723 Bajmok 5 53 8,54 12.20 9.40
6 16 3.17 7.05 8 05 Nemes-Milities 5 02 8.28 11.44 8 596 30 3.31 7 17 8 27 érk. ZOMBOR ind. 4.40 8.17 11.27 8.407.03 4.02 7.37 Prigl.-Szent-Iván 7.56 10,58 8.047.17 4.16 7.47 1 Szónta 7.46 10 42 7.487.29 4.28 7.57 érk. GOMBOS ind. 7 37 10. '0 7 309.23 5.25 8 42 ! ind ERDŐD érk. 6.57 9.22 6.03
9 35 5.37 8.52 érk. DÁLYA ind. 6.46 9.10 5.50

Oda Ó-Becse—Újvidék Vissza
SZ. V. j V. V. SZ. V. SZ. V. V. V. : SZ, V.

4.40 9.50 4.25 ind. 0-BECSE érk. 6.55 12.43 744
5.05 10 21 449 Bács-Földvár 6 33 12.16 7 22
5.27 10.48 5.10 Csurogh 6 15 11.47 7 03
5.49 11.22 5.32 Zsablya 5.50 11.13 6.37
6.04 11.45 5 47 Goszpodince 5 31 10.44 6.21
6.30 12.24 6.11 Temerin 5.14 10.20 6.04
6.39 12.36 6.20 Járek 4.58 9.50 5.46
6.53 12.53 6.34 érk. VASKAPU ind. 4.43 9.31 5-31
7.01 1.07 6.36 ind. VASKAPU érk. 4.40 9.24 5.23
7.25 1.35 7.00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.15 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Viasza
SZ. V. V. V. 1 V. V. SZ. V, j

6.37 5.10 ind. ÚJVIDÉK érk. 6 00 3 01
7.00 5.38 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.38
7.05 6.50 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.33
7.31 6.24 Káty 5.06 2.15
7.42 6.38 Tiszakálmánfalva 4.43 1.56
7.57 7.00 Kovil-Szent-Iván 4.25 1 41
8.11 7.18 V ilova—Gardinovee 4.04 1.26
8.24 7-34 Lók 3.48 1.14
8,37 7.50 érk. TITEL ind. 3.32 1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza
v. v. ! v. v.
6.59 0
7.21 I 
7.41 I
7.63 
8.06 
8.32 
8.49
9.21
9.63

6.60
7.13
7.38
7.50
8.08
8.37
8.65
9.21
9.63

ind.

ind.
érk.

Oda

HEGYES-FEKETEHEGY érk.
Telecska
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván—Pivnica 
Szilbás
GAJDODRA érk.
PALÁNKA ind.

V. V. I V. V.

5 53 5.40
5.30 5.18
5.18 6.06
4.53 4.45
4 39 4.31
4.20 4.12
3 51 3.47
3.39 3.35
2.55 2.45

Szegea-ROKus—Szabadka
izem. v. szem. v. szem. v. szem. v. I szem. v. vegyes v. I

3 05 8.10 11.45 " 431 8.00
322 8-27 12.01 4.47 8.26
3.35 8.42 12.16 6.02 8.48
3.50 8.65 12.28 6.16 9.10
4.05 9.08 12.41 6.29 930
4 17 9.19 12.53 6.40 9.48 1

Vissza

ind.

érk.

SZEGED-ROKÜS
Röszke
HORGOS
Királyhalom
Palies
SZABADKA

érk.

ind.

7.01
6.42
6.25 
5.58
5.42
5.25

J [ Ae!tl 8 “ratlíl riMel 5 “ra 59 l«*il tojeli Mii üi óraszámai kövér betűkkel vannak npato ü menetrend baloldali számai

szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. 1
10 46 3.24 7.07 12.12
10 31 3.09 6.52 1157
10.18 2.65 6.39 11.44
10.O5 2.36 6.26 1131
9.53 2.24 6 14 11.18
9.40 2.10 6.02 11.05

álról lefelé, jobboldaliak pedig aláírói felfelé olvasandók

szem. y.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.


